

циалистической революции выразили Вам свою признательность и в знак благодарности и преданности в этот великий день современной истории человечества позволяет себе послать Вам, как воспоминание о славной освободительной борьбе Красной Армии, картину словацкого художника Мартина Бенки «Казаки под Ситном», из легенды которой следует глубокая связь словацкого народа с героической освободительной миссией воинов Красной Армии.

Просим принять этот дар как знак того, что братские и союзные отношения наших народов имеют в словацком народе глубокие корни.

С уважением

Гусак, председатель

Публикуется по АВП СССР. Копия.

Пер. со словацк. современный документу.

¹ Бенка М. (1888—1971) — словацкий художник, иллюстратор. Народный художник ЧССР.

340

Статья журнала «Свет Совету» об эстафете чехословацко-советской дружбы

Прага

14 ноября 1947 г.

7 ноября в здании Памятника освобождения в Праге была торжественно положена горсть земли с мест боев под Соколово, Киевом и Белой Церковью. Урны с землей 28 октября были доставлены эстафетой, организованной Союзом друзей СССР в Чехословакии, на чехословацко-советскую границу в районе шоссе Ужгород — Михаловце¹.

Состоявшаяся на границе торжественно-траурная церемония передачи земли сопровождалась залпами из пушек; самолеты совершили круг почета. Мраморные урны с землей, взятой там, где истекая кровью наши воины совместно с советскими боролись за свободу своей Родины, были переданы советским почетным караулом в присутствии председателя Президиума Верховного Совета Украинской ССР писателя Корнейчука, ответственного секретаря ^{1*} Всеславянского Комитета в Москве полковника Мочалова, Председателя Областного совета Закарпатской Украины Туряницы и генерала Казаринова. Землю принял и передал эстафете Герой Советского Союза, майор Чехословацкой армии Р. Тесаржик вместе с бригадным генералом А. Фусеком. Затем эстафета, разделившись на северную и южную, прошла по всей Словакии, где были организованы большие торжественно-траурные церемонии. В Словакии эстафета приняла также урну с горстью земли из братских могил в Кремличке близ Банска-Бистрице.

Председатель Президиума Верховного Совета Украинской ССР А. Корнейчук в своем выступлении сказал: Мы пришли на нашу общую границу, чтобы передать чехословацкому народу орошенную кровью священную землю. Эту землю освятили наши герой, павшие в совместных боях, в которых плечом к плечу сражались русский, чех, словак. Эта земля взята с мест боев, в которых чехословацкие части успешно воевали под командованием героического генерала Свободы рядом с русскими братьями. Эта земля освящена кровью наших лучших сынов и орошена слезами наших матерей и детей.

Эта земля является символом нашего братства, которое закалилось в совместных боях.

И когда сегодня, когда по прошествии двух лет после победоносного окончания войны, надеясь, что в результате ее силы наши исто-

^{1*} В тексте ошибочно: председателя.

щены, враги вновь поднимают голову, мы открыто говорим им, что никому и никогда не позволим поработить наши страны. Славяне пролили в этой войне крови более других для того, чтобы освободить не только свои страны, но и все человечество. Здесь перед нами земля, орошенная кровью лучших славянских сынов.

Мы все боролись и клялись павшим в боях друзьям, что идеал, за который они отдали свои жизни, мы будем заботливо беречь, глубоко укроем в наших сердцах и сохраним на вечные времена.

Герой Советского Союза майор Рихард Тесаржик сказал при передаче земли: сегодня у нас день нового сближения — это день, когда горсть братской земли ляжет в нашу землю как символ связывающих нас неразрывных уз, созданных народами во времена страданий трудом, любовью и сотрудничеством.

Поспешай, бегущий, и передай как эстафету с этой горстью земли всему народу заветы тех лучших сынов нашего народа, которые пали ради того, чтобы мы жили свободно.

Остановись, когда будешь проходить у могилы, и знай, что эта глинистая земля, смешанная с кровью, не мертвая горсть земли! Это факел чистого огня жизни тех, кто своей честью, любовью к народу и стране, усилиями и кровью возделывали поле славы вечной жизни. Поэтому они не умерли, они продолжают жить в нашей памяти, в наших сердцах. Эта горсть земли не мертвa. В ней — их кровь, кровь героев, известных и безымянных, которых сразила вражеская сталь.

Это не мертвая земля, это живой символ любви, страданий, усилий и самоотверженности. Это символ веры в лучший завтрашний день, символ взаимопонимания и сотрудничества, символ вечной дружбы с нашими великими братьями, которые нам ее прислали. В ней смешана кровь русских, словацких и чешских воинов. Эта горсть земли и кровь тысяч павших обязывают нас жить и понимать друг друга. Иначе снова будет поздно.

Svět Sovětu. 1947. C. 46. (14 list.)
Пер. с чешск.

¹ См. док. 333 и примеч. 1.

341

*Письмо Центрального Совета профсоюзов ЧСР Президиуму
ВЦСПС об участии профсоюзов Чехословакии в празднова-
нии 30-й годовщины Великой Октябрьской социалистической
революции*

Прага

17 ноября 1947 г.

Уважаемые товарищи,
месяцы октябрь и ноябрь в этом году были полны радостных дней для членов чехословацкого профдвижения. На всех предприятиях проходили общие собрания в честь 30-й годовщины Великой Октябрьской революции. 16 и 17-го октября с. г. состоялся пленум Центр. Совета профсоюзов, на котором была всеми членами УРО подписана поздравительная грамота всему советскому народу. Эта грамота не была однако единственной. К 7 ноября мы сосредоточили в УРО поздравительные грамоты нескольких тысяч наших профорганизаций, в которых они шлют Вам поздравления 2 миллионов наших членов. Эти поздравительные грамоты, наш председатель т. Запотоцкий передал поверенному в делах СССР в Чехословакии г. Бодрову, с просьбой передать их Вам, могучим и славным советским профсоюзам. На этой неделе эти поздравительные грамоты чехословацких рабочих и служащих были отправлены Вам в Москву.